

檢測報告涉造假 峰華邨富澤花園拆網

## 居民贊成拆棚網 惟憂需付款重新搭建

## 現場直擊

警方調查發現兩個屋苑維修工程使用的棚網懷疑涉及行使虛假文書，觸發政府宣布全港正進行大維修工程的樓宇，須於明日（星期六）或之前完成拆除棚網。大公報記者昨日實地走訪多個有外牆棚網的屋苑，包括涉及事件的北角富澤花園、柴灣租置屋邨峰華邨，部分屋苑已完成拆棚網。峰華邨業主法團稱已聘請檢測公司，取走棚網進行檢測。紅磡萬高花園大廈居民報警，指工程公司懷疑使用虛假的棚架圍網檢驗證書。

有小業主擔心棚網存在安全隱患，贊成拆棚網，但稱已為大維修工程支付逾7萬元費用，擔心重新搭建棚網需再付款，增加負擔；並希望政府為棚網進行取樣檢測，保證安全。

大公報記者 肖泓宇 古倬勳 王亞毛



掃碼睇片



▲棚網證書懷疑涉及造假的柴灣峰華邨，昨日有工人正在拆卸曉峰樓的棚網。

大公報記者林良堅攝

北角富澤花園富嘉閣天井位置的棚網已拆除。  
大公報記者肖泓宇攝

大公報記者昨日下午在峰華邨觀察，曉峰樓、秀峰樓的外牆棚架有白色圍網，現場貼有「拆棚網進行中，請勿靠近」告示，工人正在清拆曉峰樓的棚網。屋邨內張貼有「文源建築工程有限公司」於12月3日發出的告示，指12月4日至12月21日，拆除兩座施工中樓宇外牆的棚網及踢腳板。

有居民表示，沒想到棚網證書也會造假，看到報道後大感驚訝，認為承辦商「唔應該做出咁嘅事」，並擔心一旦發生火警，會否像大埔宏福苑般透過棚網蔓延，希望盡快拆除棚網。

業主Kam女士向大公報記者表示，邨內兩座大廈維修工程於今年7月開始，每戶攤分支付約76000元。她說曉峰樓天台曾於9月發生火警，近日大埔火災，加上指發現棚網檢測證書疑造假，令她十分擔心，認為「現在拆網讓人更安心」。

Kam說業主立案法團近日開會認為，相關部門應該對每一層的棚網都取樣檢測，表示「與盡快竣工相比，安全更重要。」但擔心日後復工，業主還須支付重新搭棚網等工程費用。

在北角富澤花園，大公報記者於過去星期日（11月30日）見到，大廈外牆天井內仍有棚架與棚網，昨日見到富嘉閣的棚網已拆除，只餘棚架，有身穿「宏業建築」工服的工人在進行工作。有工人指除竹棚外，富嘉閣內的棚網及膠板都已拆除，大廈維修工程也已暫停，不知道何時復工。工人稱自己「無工開」，因為「宏業建築」已暫停全港所有工程。

富嘉閣居民賀先生稱，棚網已於昨日清拆，大廈內張貼有棚網檢測證書，聲稱棚網由「山東宸旭化纖繩網有限公司」生產。他稱從新聞得悉棚網檢測證書懷疑造假，感到擔心，拆棚網令他鬆口氣。

## 疑棚網證書造假 紅磡居民報警

紅磡萬高花園大廈B座正進行大維修，有居民昨日報警，指工程公司使用虛假的棚架圍網檢驗證書。據了解，警方在現場檢取一張由「濱州市檢驗檢測中心」發出的棚網阻燃合格檢測報告。

大公報記者在萬高花園大廈現場見到，B座棚網已拆下，只剩竹棚，沒工人開工。現場消息稱，B座在約一個月前開始搭棚，三日前拆棚網。大廈張貼維修工程通告顯示，維修費達1134萬元，每戶攤分支付近15萬元，工程涉及外牆翻新、更換排水渠、更換防火門等項目，11月24日完成棚架安全檢查。

B座居民蕭先生向大公報記者表示，宏福苑大火後，消防和警方先後到場檢查棚網，其後大廈發出告示指為釋除住客對棚網的疑慮，安排拆棚網。大公報記者向負責該維修工程的建築公司查詢，對方稱警方正調查案件，不便回應。

警方昨日回覆大公報記者查詢表示，就柴灣峰華邨、北角富澤花園、深水埗怡閣苑及紅磡萬高花園大廈，懷疑有屋苑維修時使用的棚網涉及行使虛假文書的情況，案件列作「求警調查」，

分別交由港島總區重案組及西九龍總區重案組調查，暫未有人被捕。

大埔新興花園昨日在拆網，暫住該處的宏福苑居民蔡先生稱，大火後已見到新興花園開始拆網。他十分支持政府下令三日內拆棚網，稱測試才能令大家安心。

保安局局長鄧炳強前日表示，峰華邨與富澤花園的棚網都宣稱是由「山東宸旭化纖繩網有限公司」生產，並宣稱分別獲得由「國家勞動保護用品質量監督檢驗中心」或「濱州市檢驗檢測中心」發出的棚網阻燃合格檢測報告，但前者表示沒有發出相關證書，而濱州市檢驗中心的所有聯絡方法均為空號，當局正尋求內地單位協助追查。

## 怡樂花園工人欠薪 拆網無期

另外，同樣由宏業建築工程負責大廈維修的屯門怡樂花園，疑因拖欠工人薪金，棚網未開始清拆。昨日有25名工人罷工，在怡樂花園抗議被「拖糧」，涉及80名工友，共約450萬元。警員接報在場維持秩序，區議員及勞工處人員在場協調。據了解，屋苑法團早前已出450萬元支票給大判宏業，支票需要經過宏業才可以出糧給二判「永順香港工程有限公司」，惟宏業負責人現時失聯，二判無法取得支票。建造業總工會理事長周思傑向大公報記者表示，被拖欠薪金的二判工頭透露，今日或再到怡樂花園抗議，因為現時求助無門，感到欲哭無淚。

## 房屋署完成拆除15公屋棚網

政府表示，房屋署昨日已完成拆除15個公共屋邨的棚網。房屋局獨立審查組已實地查看沙田穗禾苑、深水埗清麗苑、深水埗怡閣苑、觀塘安基苑和柴灣峰華邨的拆棚網工作，監察進度。政府並稱，如個別個案需要更多時間處理清拆棚網，須預先通報相關部門，以審視是否有合理理由可以作出通融。



▲正進行大維修的紅磡萬高花園大廈B座，有居民報警，指工程公司使用虛假的棚架圍網檢驗證書。

大公報記者古倬勳攝

記者到「文源建築」辦公室查詢  
職員：棚網檢測證由供應商提供

【大公報訊】記者古倬勳、肖泓宇、李茵報道：承建柴灣峰華邨大維修的文源建築工程被指棚網檢測報告造假，警方已立案調查。大公報記者昨日前往文源建築的辦公室查詢，並致電地盤聯絡人查詢，對方表示棚網及檢測證書均由供應商提供，現時正配合警方調查，不便透露細節。

大公報記者昨日下午到文源建築位於葵涌的辦公室，查詢對於棚網檢測報告被指懷疑造假一事，職員稱公司負責人不在，亦不知道他的行蹤，記者其後追問涉事棚網的採購、報告來源，以及如何處理其他受影響的維修項目等，職員均表示不知道，又說：「地盤工程的事情要問負責地盤工程的職員才知道。」記者其後透過電郵向文源建築查詢同樣問題，暫時未有回覆。

記者其後根據文源建築張貼在峰華邨的告示，分別以記者及居民身份致電工程聯絡人，查詢棚網來源及拆網安排事宜。職員回覆記者稱，峰華邨的棚網是向供應商購買，並非直接向「山東宸旭化纖繩網有限公司」直接購買，檢測證書亦是由供應商提供，又指現時正配合警方調查，不便透露供應商具體名稱及其他細節，哪些問題能回應須諮詢律師意見。

## 來貨時曾測試 沒發現有問題

當記者以居民身份致電查詢時，職員則大吐苦水，表示「我們都被人呃了」。他稱，該棚架工程是外判給一間搭棚公司，該公司由內地購入棚網，直接從內地整體運過來，人民幣50多元一張，還附帶了證書，「我們根本不知道證書是假的，給了我就信。我們一直都是只看證書，大家都是這樣操作」。他又說，來貨時曾測試過燒樣



掃碼睇片

品，發現阻燃性沒有問題。

問及棚網是從哪家公司購入，該職員稱要再查核，並表示搭棚師傅已將相關單據交給警方，重案組亦找過他們，所有資料都被拿走。他又指，屋苑法團日前已找過公證行，剪了12副樣本去做檢測，暫未有結果。他又說，現時已聘請10多位師傅拆棚網，曉峰樓的棚網將於今日拆完，之後再拆秀峰樓的棚網，預期需時4至5日。

屋宇署資料顯示，文源是屋宇署一般建築承建商。翻查文源網頁，正進行7項工程，包括上水旭埔苑強制驗樓及驗窗計劃修葺工程、九龍塘鹿野苑地基／上蓋機電設計及建築工程、長沙灣僑輝大廈強制驗樓及驗窗計劃修葺工程、鯉魚涌多寶樓拆除天台僭建工程、龍鼓上灘豬油渣廠新建工程、灣仔修頓花園外牆維修，以及安達臣道斜坡護土牆及斜坡鞏固工程等。記者昨日在僑輝大廈及修頓花園，均未見有搭棚工程。



▲大公報記者昨日到「文源建築工程」的辦公室了解，職員對記者有關棚網及維修項目的問題，均表示不知道。

大公報記者古倬勳攝

## 業界：先拆棚網可釋市民疑慮

【大公報訊】記者肖泓宇報道：就發展局日前宣布全港正進行大維修的樓宇須在明天或之前，完成拆除外牆棚網，有建造業工會及分包商贊成做法，認為可釋除市民疑慮，指本港目前約有3000名合資格棚工，相信有足夠人手完成拆卸。

## 建議要求每批次物料提供認證

建造業總工會理事長周思傑昨日在電台節目表示，大埔宏福苑火災後，市民對棚網阻燃性感擔心，政府的新規定是順應民意。雖然三日限期內完成拆棚網、時間緊急，但以一幢20層高的大廈計算，只需動用20名工人，便能在一日內完成拆網，相信本港工人數目足夠完成政府要求。

周思傑強調，雖然工程緊急，但安全不能妥

協，工人必須先清理棚網上可能堆積的雜物，避免在拆卸棚網時危及自身或途人。

香港建造業分包商聯會永遠榮譽會長伍新華表示，當局發現有棚網證書造假，供應商也可能是無辜，若短時間內無法確保棚網真偽，拆除棚網並進行檢測是唯一能令市民安心的方法。他呼籲業界團結，集中處理棚網下架工作。至於拆卸成本，他稱自己並非專家，估計拆卸及重裝棚網的工人薪金，平均每幢大廈的費用約數萬元，至於是由于承建商抑或住戶承擔，需視乎合約規定。

伍新華建議，檢測制度可再完善，例如要求廠家為每批次物料提供認證，以確保來源可靠，減少檢測時間與負擔。他認為，供應商未必有意造假，制度透明才能避免誤解。

## 棚網零售商：不會特意測試棚網是否合規

【大公報訊】記者李茵報道：就政府發現有棚網證書涉嫌造假，大公報記者昨日以顧客身份查詢多間建築物料零售商，有商戶聲稱稱抗燃網僅得少量現貨，並附有內地證書；有商戶稱不會對出售的棚網做測試，但可向顧客提供供應商的證書。搭棚業人士稱，現時棚網基本斷貨，供應商未敢大量入貨，價格愈炒愈貴。業界認為應禁止非阻燃網入口。

大公報記者查詢聲稱可提供證書的棚網供應商，其中一間出售1.8米乘9米的聲稱具阻燃性的棚網，每張售價150元，有內地證書，僅有約10至15張現貨。另一間售賣同樣尺寸的棚網，每張

售價200元，存貨約20張，店方聲稱棚網具阻燃性，並有內地GB認證，現正進行HOKLAS（香港實驗所認可計劃）認證，下周會有更多貨。而另一間店方稱無貨供應。

棚網能否阻燃，引起全城關注，有零售商向記者稱，可向顧客提供由供應商提供的證書，店方不會特意測試棚網是否合規。

調查資料，勞工處《竹棚架工作安全守則》載列棚架保護幕具阻燃特性認可標準的參考例子，列明三個標準，分別為中國標準「GB 5725-2009」、英國標準「BS 5867-2: 2008」、美國標準「NFPA 701: 2019」。至於其他標準，如具有與上

述認可標準同等的阻燃效能，亦可採用。

## 瘋搶阻燃棚網 價錢愈炒愈貴

港九搭棚同業工會理事長何炳德向大公報記者表示，香港一般採用兩種棚網規格，新建建築地盤用的是4米乘9米，維修工程用1.8米乘2米，售價基本一樣，非阻燃網約為40至50元一張，阻燃網約70至120元不等，價格視乎阻燃性能和質地。政府早前要求承建商更換不符合要求的棚網後，阻燃棚網被瘋搶，而近日揭發棚網報告涉造假後，供應商紛紛暫停進貨，導致棚網基本斷貨，價格愈炒愈貴。

何炳德稱，勞工處《竹棚架工作安全守則》4.4.4D條寫明，所有棚架上的覆蓋物，包括網、防護設施等，都要有阻燃功能，並符合一系列標準，還有相應的數據要求，但沒有香港統一的標準，「現在大家都不知道去哪裏買真正符合現時檢測標準的網，也不知道標準具體是什麼，只知道一堆數據。」

## 證書無指明有效期 有安全隱患

何炳德坦言，購入棚網後，業界不會檢查、亦不知道證書是否對應當下所掛的這一批網，「因為網上沒有編號，證書裏也沒有標註這一批網對應這本證書，沒有任何識別標誌，根本分不

清。」他稱棚網長時間使用後，阻燃性能和質量都會下降，但現時的證書並無指明阻燃網的有效期，導致有人為節省成本，長時間不更換棚網，存在安全隱患。

就有棚網報告涉造假，何炳德稱，「現時收貨後，起碼還有人燒一下測試，以前根本不會。只要對方拿出證書，大家就信了，至於證書是真是偽、是否對應這一批貨，無人得知。」他認為應從源頭監管，包括禁止所有非阻燃網入口，而且棚網進入香港之前，海關要做好抽檢。他又認為，政府應考慮制定一套更符合香港實際環境需求、大家都清晰明白的證書標準。